



В рамках Рождественских образовательных чтений митрополит Волоколамский Иларион встретился с представителями духовных школ Русской Православной Церкви



28 января 2019 года председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени равноапостольных Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион встретился с представителями администраций духовных учебных заведений Русской Православной Церкви

На встрече, которая прошла в конференц-зале Синодальной библиотеки имени Святейшего Патриарха Алексия II, также присутствовали митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей, председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви протоиерей Максим Козлов, его заместители протоиерей Михаил Вахрушев и протоиерей Валентин Васечко.

Обращаясь к присутствующим, митрополит Иларион, в частности, рассказал о работе ОЦАД, а

также о деятельности Научно-образовательной теологической ассоциации.

Общецерковная аспирантура и докторантура имени святых Кирилла и Мефодия – высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, созданное по инициативе Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на первом заседании Священного Синода после его возведения на Патриарший престол. Председатель ОВЦС отметил: «Предыстория это учебного заведения связана с Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата, при котором действовала аспирантура Московской духовной академии. И когда руководство Отделом внешних церковных связей было передано мне, одновременно мне было передано и руководство аспирантурой. Однако Святейший Патриарх Кирилл предложил сделать ее отдельным учебным заведением, причем не на базе какой-либо из существующих духовных академий, и придать ей соответствующий статус».

В настоящее время Общецерковная аспирантура располагается на Черниговском Патриаршем подворье на Пятницкой улице. Владыка сообщил, что на базе ОЦАД осуществляется несколько программ: «То есть она дает несколько уровней образования. Наша основная программа – аспирантская, направленная на написание диссертаций на степень кандидата богословских наук. Кроме того, у нас есть докторантура, которая позволяет готовить и защищать диссертации на степень доктора богословия или доктора церковной истории. На базе Общецерковной аспирантуры действует Общецерковный докторский диссертационный совет, который я возглавляю, и в нем защищаются докторские диссертации, которые признаются Церковью».

Как рассказал слушателями митрополит Иларион, помимо этого не так давно был создан еще один диссертационный совет на базе Общецерковной аспирантуры, ПСТГУ, Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и Российской академии народного хозяйства и государственной службы. Он имеет государственную аккредитацию, степень, которая присуждается этим диссертационным советом, признается государством. До настоящего времени прошло две защиты, на очереди – еще несколько.

«В Общецерковной аспирантуре существует возможность обучаться как по аккредитованной программе, которая позволяет получать дипломы, признаваемые государством, так и по программам, которые позволяют получать диплом, признаваемой только Церковью, – упомянул владыка Иларион. – Собственно, программа обучения одна и та же, но возможность получения государственного диплома зависит от исходной позиции самого обучающегося: если у него есть признанный государством диплом бакалавриата, то он может поступить на аккредитованную магистерскую программу, а затем на аккредитованную программу аспирантуры и докторантуры. Если у него есть признанная государством магистерская степень, соответственно, он может поступать на программу аспирантуры. Если имеется бакалаврский диплом или магистерский

диплом, не аккредитованный государством, то человек может обучаться только по неаккредитованным программам».

Иерарх привел слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, назвавшего в числе задач, которые стоят перед Общецерковной аспирантурой и докторантурой, подготовку «высших богословских кадров, церковных ученых, формирование необходимых условий для образования современных научно-исследовательских учреждений и институтов по различным богословским профилям». В целях выполнения поставленных задач созданы несколько направлений обучения, в частности, в магистратуре. Одно из них – «Внешние церковные связи», поскольку исторически аспирантура была связана с Отделом внешних церковных связей, и подготовка церковных дипломатов входит в одну из основных задач Общецерковной аспирантуры.

У этого учебного заведения также имеется программа «Философия и история религии», которая осуществляется совместно с Высшей школой экономики, сообщил ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры. Программа «Теология образования» осуществляется совместно с Российской христианской гуманитарной академией, находящейся в Санкт-Петербурге. Кроме того, учащиеся могут выбрать программу «Каноническое право», которая тоже осуществляется совместно с Высшей школой экономики. Действует программа «Христианские источники», которая направлена на изучение библеистики и патрологии, причем не по отдельности, а совместно, поскольку сейчас весьма востребованным является взаимодействие между библеистами и патрологами.

«На базе Общецерковной аспирантуры действует Издательский дом «Познание», который недавно вошел в четверку лучших православных издательств нашей страны, – констатировал митрополит Волоколамский Иларион. – Помимо публикации трудов наших профессоров и некоторых выпускников мы, согласно решению Высшего Церковного Совета и по благословению Святейшего Патриарха, осуществляем подготовку новых учебных пособий для бакалавриата духовных школ. Эта работа требует очень больших ресурсов – как человеческих, так и финансовых. В эту работу вовлечено уже более ста человек, поскольку некоторые учебники являются авторскими, но в основном это коллективные учебники. Для подготовки того или иного учебника мы собираем рабочую группу во главе с конкретным человеком, который несет общую ответственность за его содержание, а главы пособия могут быть написаны разными авторами».

Целый ряд учебников уже вышел, но еще большее их число находится в стадии либо написания, либо проектирования, отметил иерарх, высказав мнение, что в общей сложности нужно будет подготовить не менее 60 учебников. «Это связано с тем, что практически по всем научным дисциплинам требуется обновление всего корпуса учебной литературы, констатировал владыка Иларион. – Мы осуществляем эту работу в тесном взаимодействии с Учебным комитетом Русской

Православной Церкви и надеемся на то, что она принесет пользу нашим духовным учебным заведениям».

Митрополит Волоколамский Иларион также рассказал о деятельности возглавляемой им Научно-образовательной теологической ассоциации, которая была создана в феврале прошлого года по инициативе ректоров ряда российских университетов и по благословию Святейшего Патриарха Кирилла. «Ассоциация является добровольным объединением как светских, так и религиозных образовательных организаций. Мы создали это объединение для того, чтобы способствовать развитию теологии как научного знания, – отметил архипастырь. – Как вы знаете, существует, с одной стороны, церковная система духовного образования, которая в лице наших ведущих духовных академий и некоторых духовных семинарий уже получила государственное признание и аккредитацию. С другой стороны, в целом ряде государственных вузов имеются кафедры теологии или осуществляются соответствующие программы. Для координации этой работы и была создана Научно-образовательная теологическая ассоциация».

«Святейший Патриарх Кирилл, выступая на Второй Всероссийской конференции по теологии осенью прошлого года, четко указал, что университетская теология и образование в духовных школах – разные вещи, – напомнил ректор ОЦАД. – Невозможно подготовить пастыря на кафедре теологии в светском вузе. Однако для повышения качества преподавания в духовных школах нужны не искусственная изоляция, а обмен опытом, взаимное влияние, особенно когда речь идет о повышении качества преподавания богословских дисциплин, процедурах государственной аккредитации».

Митрополит Иларион указал на то, что поскольку кафедры теологии в светских вузах создавались в последние два десятилетия довольно спонтанно, не во всех случаях Церковь могла должным образом контролировать этот процесс. «Сегодня наша задача – установить связи между кафедрами теологии и местными церковными структурами там, где таких связей на данный момент нет. Работой в этом направлении занимается специальное подразделение в Учебном комитете. А Межведомственная координационная группа по теологии в вузах, которую я возглавляю (она включает председателей Отдела религиозного образования и катехизации, Учебного комитета, ректоров духовных академий), призвана осуществлять мониторинг проводимой работы. Мы должны максимально повысить уровень теологического образования как в наших собственных учебных заведениях, так и в тех, которые работают на базе светских вузов, и, конечно, установить прочные связи между Церковью и этими теологическими отделениями в светских вузах», – подчеркнул ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры.

Как отметил владыка Иларион, Научно-образовательная теологическая ассоциация является межрелигиозным проектом – в нее входят также исламские и иудейские учебные заведения.

Архипастырь призвал к вступлению в эту ассоциацию те высшие духовные учебные заведения Русской Православной Церкви, которые еще не являются ее членами.

Затем председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион ответил на вопросы участников встречи.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/46709/>